

27 февраля 1979 г. № 17 (5233)

# Эстафета верности

## ГЕРОИ ЦЕЛИНЫ — НА ПЬЕДЕСТАЛЕ ПОЧЕТА

— Прошу встать тех, кто учился хлеборобскому мастерству у Мулдая Исаковича Байтусова, — сказала ведущая. Встал почти весь зал, раздались аплодисменты. Так начался вечер чествования М. И. Байтусова, Героя Социалистического Труда, механизатора совхоза «Луч Ленина» Северо-Казахстанской области.

Свое название целинный совхоз получил по наследству от колхоза, организованного здесь весной 1930 года. Предложил это название сосед и друг Мулдая Байтусова Егор Сергеев. Мулдай и Егор первыми записались в колхоз. Мулдай стал здесь первым трактористом, и с тех пор почти 40 лет он работает на этой земле. И дети его тоже. Сыновья Селимбек и Исламбек — механизаторы. Жанмухамет — учитель местной школы. Всю жизнь верен своему аулу Байтусов. И праздновал тут, и бедовал. Кулаки поджигали дом первого тракториста, подкарауливали его с взбоем. Мулдай на своем тракторе перепыхал межи, дробящие хлебное поле из твое и мое. И оно стало наше, свободное и бескрайнее.

Народный шход артели «Луч Ленина» в начале 30-х годов послал ходоков в Москву к М. И. Калинину, чтобы они рассказали Всесоюзному старосте и о радостях казахстанских колхозников, и о заботах, нехватках. По распоряжению М. И. Калинина в далекий маленький колхоз «Луч Ленина» был послан из Москвы эплетодвигатель, от которого вспыхнули первые лампочки Ильича.

Сегодня Мулдай Байтусов работает бригадиром тракторно-полеводческой бригады — одной из лучших в совхозе «Луч Ленина». Нынешней осенью, в годовщину 25-летия освоения целинных и залежных земель, байтусовцы взяли с каждого гектара больше чем по 20 центнеров зерна. Так щедро платит земля хлеборобам за верность ей...

После спектакля «Евгений Онегин» ко мне за кулисы пришла девочка. Она сказала, что ее зовут Сауле, что ее интересует мое личное мнение о Татьяне Лариной.

— А ты как к ней относишься? — спросила я девочку.

— Если честно, — гордо вскинула голову Сауле, — плохо. Раз

она любила Онегина, то не должна выходить замуж за генерала, и даже потом... она должна была его бросить. Она изменила своей любви. А нам все говорят: Татьяна — воплощение верности. Разве это верность? Это — подчинение обстоятельствам...

Наша дискуссия с Сауле, конечно, не внесла ничего нового в пушкиноведение. Нет смысла приводить мои доводы в пользу Татьяны и возражения Сауле. Только одна такая деталь. Я спросила: «А ты обратила внимание, читая Пушкина, на эти вот слова Татьяны: «Муж в сраженьях изувечен»? Для меня лично эта деталь была чрезвычайно важной в работе над образом Татьяны. Я убеждена, что Пушкин не мог бы сделать героиней женщину, способную предать солдата, генерала, изувеченного на полях сражений в боях за родину.

Партия Татьяны — самая любимая в моем репертуаре. Мне кажется, что в «Евгении Онегине» я особенно близка к своим зрителям. Им, как и мне, бесконечно дороги высокие нравственные идеалы пушкинской поэзии. Партия Татьяны позволяет мне говорить с моими современниками о самом заветном, о верности.

— Верность дает человеку счастье, — говорила я Сауле. — Во имя верности человек может пойти на самопожертвование, отдать жизнь...

— Да, — задумчиво сказала девочка. Она сидела передо мной, юная и строгая, красивая. Когда Сауле окликнула меня в коридоре, я обернулась и сразу подумала, что она кого-то очень напоминает. Потом вспомнила. Девочка была похожа на Маншук Маметову, портрет Маншук первый раз я видела в Уральске в годы войны. Маншук, девочка из города моего детства, ушла на фронт чуть постарше, чем Сауле. Звание Героя Советского Союза ей, 19-летней, было присвоено посмертно. Нам никогда не узнать, что думала Маншук о Татьяне Лариной, о верности. Но она не могла об этом не думать. В школе Уральска Пушкина не просто «проходят», Пушкин был в Уральске. И мы, ураль-

цы, гордимся этим историческим фактом.

Для большой гражданской верности, для подвига во имя Отечества воспитали казахстанские земляки комсомолку Маншук Маметову. Девочка отдала свою жизнь за счастье Родины, за то, чтобы ее казахстанская земля, ее уральская земля стала землей всенародного подвига, хлебной житницей Союза Советских Социалистических Республик.

Во все целинные годы и в нынешнюю, предъюбилейную, жатву земляки М. Маметовой, и коренные хлеборобы Уральской области, и новоселы, самоотверженно боролись за большой хлеб. В каждом казахстанском миллиарде есть достойный вклад уральцев. С почтением и гордостью слежу я за трудовым подвигом своих земляков-целинников, Героев Социалистического Труда М. Б. Ержанова из совхоза Ащессайский, Х. А. Тимонина из совхоза им. Жданова, К. Абдушева из колхоза «Путь к коммунизму», Т. Овчаренко из совхоза «Ульяновский». В дни прошлогодней жатвы весело и яростно соревновались между собой тракторно-полеводческие бригады Абдушева и Овчаренко. И та, и другая получили больше чем по 20 центнеров зерна с гектара. Земля щедро платит людям за честный труд, за верность хлеборобскому долгу. В первый день жатвы-78 первый сноп в совхозе им. Фрунзе Уральской области был положен к обелиску, поставленному в память героев-земляков, павших в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны. Память героям — это верность.

Юбилей целины — память о подвиге хлеборобов. Мне почастливилось видеть, как это все начиналось, быть участницей исторических событий. С концертными бригадами казахстанских артистов мы встечали первые эшелоны комсомольцев-добровольцев, будущих покорителей целины. Мы выступали на вокзальных перронах, на полевых станках, ночевали в брезентовых палатках. Да что там ночевали — пели до утра песни, чтобы на другой день еще веселее работалось.

Как драгоценность везли

мы, участники Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве, мешочек с зерном первого казахстанского миллиарда. Тогда шел четвертый год целины. У слова «целина» были уже крепкие крылья. Громко и гордо заявили о себе всему миру казахстанские целинники.

«В старых словарях вы найдете слово «целина», но не найдете слова «целинник», — пишет Л. И. Брежнев. — Оно родилось в 50-е годы, точно так же как в годы коллективизации появилось слово «колхозник». Само понятие «целина» утратило тогда свое чисто земледельческое значение, оно стало термином общественным, ибо за ним стояли высокая гражданственность и глубокий советский патриотизм. Целинник — фигура историческая, определившая собой героическое время. Этим словом обозначен особый характер, обусловленный потребностями времени».

И главная черта этого особого характера — верность. Верность Родине, самому себе, своему долгу. О верных людях рассказывает нам Л. И. Брежнев в книге «Целина». Легендарными героями при жизни стали первоцелинники, казахстанские Мересевы — И. Иванов и Л. Каргузов. Они были верными солдатами на фронте, они стали верными хлеборобами. Верность целине четверть века хранят Герои Социалистического Труда Жансултан Демеев, Михаил Довжик, Григорий Дитюк. Эстафету верности приняли сыновья героев, сыновья первоцелинников.

Верность родной земле, Отчизне испокон веков почиталась в народе. Во все времена, и сегодня на пьедестал почета поднимаются люди, умеющие беззаветно хранить верность. Народ высоко ценит их. Не случайно кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР выдвинуты целинники К. Доненбаева, И. Иванов, В. Щербиков, Н. Геллерт. Такие люди стали символом всенародного подвига, верности гражданскому долгу, международной дружбе.

Юбилей целинников будет праздником всей страны.

Роза ДЖАМАНОВА,  
народная артистка СССР.  
АЛМА-АТА.